
ATA N° 08/2022 - Sessão Ordinária 
 

Aos dezesseis dias do mês de maio de dois mil e vinte dois, nas dependências da Câmara 

Municipal de Harmonia, no prédio do Centro Administrativo, presidida e secretariada por 

Mateus Arthur Specht e Michael Weber Reichert ainda presentes, Marco Dahmer, Nelson Leal 

de Lima, Joel André Kleinschmitt, José Roberto Rosa dos Santos, Rui Birnfeld, Cleiton Graff e 

Ana Caroline Ledur. O presidente Mateus Arthur Specht, da inicio a sessão com apreciação a 

matéria do EXPEDIENTE: está dispensada a leitura da Ata em plenário, sendo que todos os 

vereadores receberam a mesma pelo Whatssap, no plenário o presidente coloca a Ata 

07/2022 em votação e é aprovada por unanimidade. Em continuação o secretário Michael 

informa as correspondências recebidas e que se encontram arquivado. Na ORDEM do DIA: 

Não temos Projetos do Executivo. O Projeto de Lei do Legislativo Nº 02/2022– “Declara 

Patrimônio Cultural Imaterial e Religioso do Município de Harmonia, a festa de Kerb em 

Harmonia – Festa de São João Nepomuceno, Padroeiro da Cidade.” Aprovado por 

unanimidade. Ainda na ordem do dia temos o PEDIDO DE PROVIDENCIA Nº 04/2022– ANA 

CAROLINE LEDUR Vereadora, abaixo firmado, vem perante Vossa Excelência, requerer o 

encaminhamento do presente PEDIDO DE PROVIDÊNCIA, ao Executivo Municipal e a 

Secretaria Municipal de Educação a criar um calendário feriados do ano letivo, que será 

apresentado ou entregue aos pais no primeiro dia letivo do ano. Com intuito de poder reger 

uma organização aos pais sobre possíveis trocas e feriadões que não estarão previstos em 

âmbito nacional, por exemplo. Além de dar ciência a todos os feriados, fazendo assim com 

que os pais possam se organizar de forma que as crianças tenham sua folga em local 

apropriado. E caso necessite de alguma troca neste calendário, que seja decidido em reunião 

com os pais, e assim definido de forma mais democrática. Aprovado por unanimidade. O 

Pedido de INFORMAÇÃO 01/2022– - Que é referente ao valor pago para cada aluguel dos 

órgãos: CRAS, CONSELHO TUTELAR E EMATER. O município é responsável por pagar 

aluguéis referentes ao CRAS, CONSELHO TUTELAR E EMATER. Órgãos pelos quais o 

poder público é responsável por zelar, cuidar e incentivar. Pois cabe a estes órgãos 

administrar os recursos públicos que lhes cabem para executar um trabalho de 

desenvolvimento social dentro do município. Hoje, estes órgãos têm suas sedes são situados 

no centro de Harmonia, ocupando estruturas que são alugadas pelo município. Assim como a 

Prefeitura Municipal também é situada no centro. A sede da Prefeitura Municipal conta com 

uma fundação para construir com estrutura similar a que hoje é existente. Podendo analisar a 

possibilidade de ampliação, facilitando o acesso dos órgãos públicos se situaram num mesmo 



ambiente. Além disso, analisar o gasto público para os aluguéis atuais. Aprovado por 

unanimidade. O Pedido de Indicação Nº 05/2022 Considerando que:  - O Estado, neste caso 

país Brasil é laico, mesmo que o município tenha uma cultura voltada à religião, mantendo a 

tradição do Kerb, aniversário do Padroeiro. A minha indicação que o dia de missa do Kerb, ou 

qualquer comemoração religiosa seja proposto como FACULTATIVO e não letivo, como foi 

usado no comunicado do dia 11 de maio de 2022. Que este momento seja feito como forma 

de convite a conhecer e manter as tradições e princípios do município. Ainda sigo minha 

indicação: na possibilidade de criar feriadão ou troca de dias dos feriados, como feito neste 

mesmo comunicado, onde a participação na missa seria considerada letivo, em troca do dia 

letivo, dia 17 de junho de 2022, ou seja, na sexta-feira após feriado de Corpus Christi, 

tornando-se um feriadão, dessa forma a indicação é realizar uma reunião com os pais e 

consultar de modo geral se é a melhor decisão a ser tomada. O comunicado referente a 

indicação, dado pelo Prefeito e Secretaria de Educação: “Prezadas Famílias! O prefeito 

Ernani José Forneck, juntamente com o secretário municipal de educação, Fabiano de 

Campos Silva e direção da escola, convidam para participar da missa de kerb, no domingo, 

dia 15/05, às 9h30, na Igreja Matriz. Lembramos que será considerado dia letivo para as 

crianças, em troca do dia 17/06, que será feriadão de Corpus Christi. As crianças ficam com 

seus pais ou responsáveis durante a missa. Contamos com a presença de todos.  

Atenciosamente, Direção” Muitos pais e população no geral vieram conversar comigo sobre o 

ocorrido. Então, atentei-me a entender a situação como um todo, e questionei a Secretaria de 

Educação, obtive um retorno com a informação que o calendário do município contava com 

202 dias letivos, tendo assim dois dias extras do que é obrigatório, tendo uma possibilidade 

de realizar dois dias facultativos. Além disso, colocou que seria feito uma recuperação aos 

que não comparecerem ao momento da missa, no entanto essa informação não constava no 

comunicado. E que evidenciam a importância de manter as origens e princípios do município, 

e por isso o comunicado. Quando fui questionar o assessor jurídico do município, em relação 

ao comunicado veio em defesa da secretaria de educação colocando que não haviam 

estabelecido obrigatoriedade, mas eu ressalvo que no comunicado está colocado dia letivo. A 

definição de LETIVO é relativo a lição, aula, ensino ou movimento escolar ou em que há 

lições ou aulas. Já o FACULTATIVO que dá ou deixa a faculdade de fazer ou não alguma 

coisa. Ou seja, no comunicado está colocado como lição de aula, não facultativo onde dá 

brecha de escolha, ou não obrigatoriedade como deram explicações nos e-mails. Continuo o 

dizer da assessoria “Por outro lado, a atividade questionada está amparada na legislação 

federal, de acordo com o disposto no § 2º do artigo 23 da Lei das Diretrizes e Bases da 



educação nacional, que determina: “O calendário escolar deverá adequar-se às 

peculiaridades locais...", porém a assessoria fez um recorte da legislação, mas sinalizo o 

restante, as peculiaridades citadas na legislação condizem com as climáticas e econômicas, 

não religiosas. A assessoria seguiu ressaltando o extra de dois dias no calendário. Visto isso, 

algumas ressalvas que gostaria de fazer sobre o assunto: Primeiro com base no Art. 5º, 

incisos VI, VII e VIII da Constituição Federal não poderia fazer distinção de religião, o Estado 

assim é laico, cada um escolhe suas crenças, e não pode ser imposto uma religião, é 

protegido por lei o livre exercício da crença e religião, ninguém será privado. Por tanto, como 

uma escola promove um dia letivo dentro da Igreja? Se fosse como forma de incentivar uma 

cultura que existe no munícipio, promover o kerb, o padroeiro, uma festa que ocorre há anos 

em nossa cidade, esse momento deveria ser dado como forma de convite às crianças, por 

isso, coloco novamente a importância de ser sugerido como um dia facultativo. Convite para 

mostrar um pouco desta tradição, e não como uma obrigatoriedade. E caso, tenha sido está a 

intenção dos responsáveis pelo comunicado, utilizaram os termos errados, que comunicou os 

pais de forma equivocada. Além disso, a organização pública deveria zelar pela população, 

isso significa pensar sobre suas ações consequências, nesta proposta de feriadão e troca da 

sexta-feira após o dia de Corpus Crhisti, no dia 17 de junho de 2022, as crianças terão folga. 

Mas não é feriado para estes pais, o dia na missa não lhes oportunizará uma folga. Ainda em 

tempos de inverno e várias doenças, recorrer aos avós, idosos, ou pais faltando no trabalho, 

seria a saída. O órgão público deveria ser pra facilitar e não dificultar a vida do cidadão. 

Então, por isso ressalvo a importância de haver um comunicado no início do período letivo, 

informando os feriados, ou como na indicação, havendo troca que seja feito de forma 

democrática junto aos pais. Na forma de letivo, coloca as crianças a participar de uma crença 

religiosa, provendo exclusão aos que não tiverem está crença, hoje temos no município outras 

igrejas e religiões, dentro e fora de sala de aula. Ainda, questiono como será feita a chamada 

de presença deste momento?Dentro da sala de aula? Novamente fazendo exclusão as 

crianças que não forem, pois terão que se pronunciar. Dia letivo condiz com docência, ou 

seja, está ligado ao ato de ensinar, lecionar, dado ao professor, mas quem estará com a 

responsabilidade serão os pais, e não os docentes. Inclusive, eventualmente os próprios 

docentes podem não concordar com este dia letivo, ou seja, também serão obrigados a este 

momento de missa. Em suma, essa indicação tem como propósito manter a tradição e cultura 

do município de forma que seja facultativa a escolha de quem queira conhecer ou seguir, e 

que não seja colocado como dia letivo para as crianças. Como colocado inicialmente, foi uma 

demanda trazida por pais e parte da população. Esse pedido de indicação nº 05/ 2022 obteve 



6 votos contra e 2 favoráveis.  O GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Não temos Escrito. 

Para EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Inscrito, O Vereador Marco Dahmer saudou aos presentes 

aos que nos acompanham em suas casas pelo facebook parabenizou toda a organização do 

kerb, o Prefeito e o pessoal que organizou essas festividades da igreja também tava tudo 

muito bonito bem organizado bons shows e as pessoas se divertiram bastante na sexta-feira 

na praça foi abertura foi um espetáculo lá todo mundo se divertindo crianças muitas pessoas 

de fora do município estava show parabenizar administração e o pessoal que organizou. O 

Vereador Cleiton Graff saudou aos presentes aos que nos acompanham em suas casas pelo 

facebook parabenizou os organizadores de final de semana de kerb, chegado agora do frio 

quero pedir quem puder fazer doação de agasalhos e cobertores pode deixar lá no Cras, 

Lembrando que sábado teremos o segundo jogo da semifinal futebol 7 no centro em puder 

comparecer será bem-vindo.  A vereadora Ana Caroline Ledur saudou aos presentes e aos 

que nos assistem pelo facebook relatou sobre as comemorações do final de semana assim 

como os colegas falaram concordou com eles e trouxe um ponto um pouco diferente que 

principalmente na pandemia se limitou bastante que a questão da Tribuna pública, existente 

nessa casa legislativa para os cidadãos que estão em casa nos assistindo que esse é o 

momento para todos falarem se sentirem um pouco representados não tem a possibilidade de 

falar com um dos vereadores sobre uma posição que gostaria que fosse discutida nós temos 

a Tribuna pública que é o momento de se escrever antes da sessão de 5 a 10 minutos 

posterior e depois no final da Sessão da o seu depoimento é uma coisa muito importante que 

é que a participação, responsabilidade política ao cidadão  quem faz a política a legislação 

não é só quem está sentado aqui porque na verdade nós somos representantes de uma voz 

da população e quando se tem uma vontade algo que não é ouvido muitas vezes as pessoas 

não têm a possibilidade ou não tem a como  chegar aqui na prefeitura falar com responsável 

com alguma secretaria então nós somos sim porta-vozes disso então essa Tribuna pública 

também é o momento das pessoas poderem falar e cada vez mais a população tem que se 

fazer presente na política se não vão ser poucas pessoas decidindo por muitas. E assim como 

o Zé antes acabou se colocando como se fosse a posição que eu coloquei como uma 

picuinha pelo contrário a gente está representando vozes que a gente ouve que muitas vezes 

não tem coragem ou não tem essa indicação de até uma secretaria então nós somos 

responsáveis por isso e a população tem que estar ciente de que ela tem esse momento de 

voz na Tribuna pública em qualquer seção. O vereador Rui Birnfeld saudou aos presentes e 

aos que nos assistem pelo facebook, Parabenizou aos ciclistas de Harmonia a Harmonia na 

Baik, e relatou do gesto simples que foi feito um tipo piquenique que organizaram, o Jorge é 



cada um trouxe o que queria, carne e cerveja então isso foi feito lá no ponto onde hoje é o 

encontro ciclista  e estamos de parabéns e em uma ligação do pessoal de Flores da Cunha 

que passou pela Harmonia e se encontraram nesse ponto de apoio ao ciclista como nós 

temos lá com sombra, local de sentar, estacionar as baik e de tomar uma água gelada, tem a 

churrasqueira lá então grupo se encontra. O Vereador Michael Weber Reichert saudou os 

presentes aos que nos acompanham pelo facebook o Kerb uma das festividades ou quer que 

a gente sabe que a data é importante é a segunda maior festa do Município e a gente sabe 

que não é só festa não é só chopp não é só dança mas sim também a história é tradição todo 

que sexta-feira tivemos na espaço do saber com os alunos o historiador Felipe Kuhn Braun e 

o Jorge Fink onde os dois falaram com as crianças com os adolescentes e professores sobre 

a história como era antigamente os primeiros imigrantes que vieram para cá na região nos 

vales Taquari e demais regiões, foi  até curioso que o Jorge comentou talvez alguns já sabe 

mas na época que era no salão fink as festividades ele contou que chegaram a matar um boi 

dois porcos e sem galinhas para fazer a festa de kerb, então imagina quanta  gente para 

almoçar para festividades e não é à toa que hoje a gente é  referência na região isso é mais 

que um encontro familiar como Jorge colocou na apresentação dele na explicação o que 

acontecia antigamente a dificuldade de locomoção das famílias amigos se encontrar ou não 

quer porque eles sabiam que a data terceira o final de semana de Maio festividades 

aconteceram aqui e nos outros municípios da mesma forma as pessoas já reuniam nessas 

datas para fazer a confraternização se encontrar novamente são historias que permanecem 

sendo contadas e muitas vividas por nossos avos  eram as histórias de antigamente que o 

pessoal  mantém vivo hoje em dia essas festas um pouco diferente mas o importante 

preservar. O Vereador Joel André Kleinschmitt saudou aos presentes aos que assistem pelo 

facebook destacou a reunião que aconteceu antes da sessão partido do PTB na onde o 

colega Mateus se fez presente o colega Rui o colega Michael visita do nosso Deputado 

Maurício Dietrich e também do deputado Santini uma parceria que eles fizeram santinho vai 

concorrer federal e deputado estadual Maurício de trabalhar na eleição juntos vejo a 

importância os dois estão sempre visitando nosso município e várias emendas já destinados 

ao nosso município que ajudam bastante a nossa comunidade destacou. Parabenizou à 

administração Municipal pelo início da obra no nosso Centro de Saúde a gente sabe da 

importância e demanda que se tem no nosso Centro de Saúde nosso município ta crescendo 

então as consultas estão aumentando os médicos especializados, dentistas e psicólogos e 

psiquiatras e tudo mais na emergência ultimamente aumentou muito a demanda de 

Emergências. A questão da participação na missa meus não foram e não vejo assim se 



estiver que recuperar no outro dia nem procurei o Fabiano nem o prefeito se ele estiver que 

recuperar em algum outro dia  então vão ser reprovados to bem ciente dessa questão então a 

gente ta a par do que aconteceu. O vereador Mateus Arthur Specht saudou aos presentes aos 

que assistem pelo facebook. Ressaltou a visita de dois grandes amigos Ronaldo Santini e 

Maurício Dezidrik não só parceria de vida pública também parceiros de vida pessoal já 

trocamos várias mensagens sobre diversos assuntos tão são pessoas muito importante para 

o nosso município como sempre o Maurício coloca nós aqui como vereadores também são os 

deputados federais lá em Brasília e também tem o mesmo pensamento dos demais 

deputados que apóiam nosso município tanto PSDB também então junto PTB podemos 

trabalhar muito lá em Brasília tão importante também nos deputados estaduais, mas a gente 

ressalta bastante importância dessas duas pessoas que contribuíram com nosso 

desenvolvimento local de um Município bem administrado. Ressaltar sobre o que vejo que é 

condicionamento nas falas de uma tradição muito importante para nosso município uma 

cultura muito forte a qual não podemos perder o Kerb e então no município na sexta-feira, 

sábado, domingo teve várias datas comemorativas várias encontro marcante no dia 21 agora 

tem o baile de rekerb na sociedade parabenizou administração por manter viva a tradição de 

ter em nosso município a tradição seja obrigando ou não, mas a gente sabe da importância.  

O presidente agradeceu a todos e encerrou a sessão às 19h30. Convoco os Senhores 

Vereadores para Sessão Ordinária dia 13 de junho de 2022, ás 19 h 00, na sede da Câmara 

de Vereadores.  

 
 
 
 
 
 MATEUS ARTHUR SPECHT                 MICHAEL WEBER REICHERT                                   
     Presidente                                                           Secretário 
 


